דף עבודה לתלמיד- לפטין.

1. בדף המידע שלפניך ישנן מילים הצבועות בצבע  ירוק  וישנם מילים הצבועות בצבע כחול.

א.  מה המשותף  למילים הצבועות  בירוק ?
ב.  מה המשותף למילים הצבועות בכחול ?

2. בדף קיים מודל של החלבון.

1. באילו מקשים יש להשתמש כדי להקטין , להגדיל  ולסובב את  מודל החלבון?
2. נסה לזהות אילו קשרים קיימים בחלבון?

3. אחד התפקידים של הורמון הליפטין הוא בבקרת מנגנון השובע והרעב.

א.  האם השמנת יתר נובעת ממחסור בליפטין? נמק!

ב.  אילו תפקידים נוספים ממלא הורמון הליפטין?


4. שער בין אילו סוגי חומצות אמינו יכולים להתקיים קשרי מימן וקשרי גופרית? נמק.

5. כמה חומצות אמינו כולל המבנה הראשוני של הליפטין?
6. א.  כמה סלילי אלפא כולל המבנה של הליפטין?
ב.  האם סלילי אלפא שייכים למבנה ראשוני, שניוני, שלישוני, רבעיוני?  נמק בחירתך.

7. הסבר, כיצד הצליחו לגבש בסופו של דבר את החלבון לצורך קביעת המבנה שלו.  בתשובתך, השתמש במושגים ממבנה וקישור.




 





עבודה נעימה!

פתרון דף עבודה לתלמיד- לפטין.

1. בדף המידע שלפניך ישנן מילים הצבועות בצבע  ירוק  וישנם מילים הצבועות בצבע כחול.

א.  מה המשותף  למילים הצבועות  בירוק ?
המילים בצבע ירוק מהוות קישור לסצינה, המראה ייצוג מסוים של המבנה התלת מימדי של החלבון.  למשל, ייצוג קשרים בעלי אופי מסוים, מבנה מרחבי, אתר פעיל ועוד.
ב.  מה המשותף למילים הצבועות בכחול ?
המילים בצבע כחול מהוות קישורים פנימיים או חיצוניים למילה הצבועה.


2. בדף קיים מודל של החלבון.

1.  באילו מקשים יש להשתמש כדי להקטין , להגדיל  ולסובב את  מודל החלבון?
בעכבר- מקש שמאלי:  מאפשר סיבוב מודל החלבון לכל הכיוונים.  בעכבר- גלגול בגלגלת קדימה ואחורה: מקטין ומגדיל את התמונה במודל החלבון.
2.  נסה לזהות אילו קשרים קיימים בחלבון?
החלבון לפטין הינו חלבון פשוט מאד ובעל קשרים פפטידיים המרכיבים את השרשרת החלבונים וגם קשר דיסולפידי יחיד, המצוי בין שני שיירי צסטאין בעמדות 96 ו-146.  כמו כן, ישנם קשרים הידרופוביים, המחזיקים את סלילי AB  ו-CD  יחדיו. הסליל E, המתפקד כ"פקק הידרופובי" מוחזק גם הוא על ידי קשרים הידרופוביים.

3. אחד התפקידים של הורמון הליפטין הוא בבקרת מנגנון השובע והרעב. 

א.  האם השמנת יתר נובעת ממחסור בליפטין? נמק!
עוברות מספר שעות עד שרמות הלפטין עולות בצורה משמעותית לאחר ארוחה, ולכן הלפטין משוייך למנגנון בקרת השובע לטווח ארוך.  גם ברמות גבוהות של לפטין, תחושת השובע אינה ממהרת לבוא כי הגוף מפתח עמידות ותנגודת להורמון ולא משתפים פעולה.  לכן, מתן לפטין  כתרופה להרזייה אינה יעילה, והשמנת יתר נובעת לא רק בשל רמות לפטין נמוכות אלא גם כתוצאה מגורצים סביבתיים נוספים ביוכימיים וחברתיים כאחד.
 

 

ב.  אילו תפקידים נוספים ממלא הורמון הליפטין?
השפעה על העצם, מערכת ההתבגרות המינית.

4. שער בין אילו סוגי חומצות אמינו יכולים להתקיים קשרי מימן וקשרי גופרית? נמק.
בין שני ציסטאינים.  יכולת זו היא בשל אטומי הגופרית המצויים בציסטאין, הגורמים למימן הקשור אליהם להיות חשוף מאלקטרונים ולהתנתק. לאחר ההתנתקות- שני אטומי הגופרית מתחברים.

5. כמה חומצות אמינו כולל המבנה הראשוני של הליפטין?
167 חומצות אמינו.
6. א.  כמה סלילי אלפא כולל המבנה של הליפטין?
5 סלילי אלפא (שני זוגות [AB  ו-CD] ואחד קטן נוסף [שרשרת E]).
ב.  האם סלילי אלפא שייכים למבנה ראשוני, שניוני, שלישוני, רבעיוני?  פרט.
סלילי אלפא שייכים למבנה השניוני.  בין הסלילים נמצאים קשרי מימן.
7. הסבר, כיצד הצליחו לגבש בסופו של דבר את החלבון לצורך קביעת המבנה שלו.  בתשובתך, השתמש במושגים ממבנה וקישור.
הלפטין הטבעי ( wild type ) עובר אגרגציה כך שאינו בר גיבוש. דבר זה מונע את האפשרות לקבוע את מבנהו באמצעות קרני X, שיטה עוצמתית לקביעת מבנה. חוקרים הצליחו לגבש מוטציה של הלפטין, לפטין  E100, בעל שינוי יחיד מהלפטין הטבעי: בעמדה 100 חומצה גלוטאמית מוחלפת בטריפטופאן. החלבון המוטאנטי מראה פעילות כמו הטבעי. החלפת החומצה הגלוטאמית המגיבה עם הממס בשטח הפנים של החלבון, מקטינה את האינטריאקציות ההידרופוביות ומאפשרת את הגיבוש של החלבון. מהגביש שנוצר, יכלו החוקרים להציע מבנה ללפטין המוטאנטי.




 





עבודה נעימה!

